



环卫工夫妻喜搬新家，今年舒坦

住进环卫公寓，坦言春节扫鞭炮纸屑最累，但过年喜庆理解



□文/图 半岛记者 李峰

1月23日，天还没亮，刘兴国和爱人李庆云就带着工具出门了，作为市北区环卫一公司的两位环卫工，两口子每天都要打扫登州路周围近12000平方米区域的公共环境卫生。春节前青岛的环卫压力明显增大，加班打扫是这几天常有的事，但两口子都想着抓紧打扫干净准点下班，因为他们得为新搬入的环卫公寓买一台电视，这样就能看上除夕夜的央视春晚了。

一家人搬进环卫公寓

明亮、整洁，虽然不大，但足够一家人生活起居。这就是刘兴国和爱人李庆云的新家——郭口路43号环卫公寓。据了解，这所环卫公寓是市北区为解决辖区环卫农民工住房问题刚刚修建而成的，年前安排了23户有需求的环卫农民工家庭入住。作为这23户中的其中一户，夫妻二人日前刚刚搬入“新家”，还在紧锣密鼓地忙着收拾房间。

1月23日，利用中午休息时间，记者见到了刘兴国夫妇。记者看到，公寓里橱柜、灶具、床铺及床上用品一应俱全，为环卫工们提供了很大的便利。

“公寓环境真的很好。我们一家一直租房住，说是房子，其实就是几平方米的小平房，最低限度地保证吃饭睡觉，而且屋里夏天潮，冬天冷。可是即使是这样的条件，每月也得花五六百元，太贵。”刘兴国高兴地说：“现在和以前比，条件好太多了，多亏区里相关部门



刘兴国夫妇铺上崭新的被褥迎新春。

还想着我们，这几天我和爱人正忙着把出租屋内的衣物、小家具搬过来。过年搬进新房子，图个喜庆。”

记者了解到，去年因为刘兴国儿子身患重病，给一家人带来了不小的打击，好在一家人挺了过来，现在儿子情况稳定了，一家人又搬入了新房子，让这一家人的2017年春节更意义非凡。

两口子环卫干了十几年

记者了解到，夫妻二人生活拮据，但勤劳朴实的性格使得二人为环卫工作付出了很多。刘兴国和爱人李庆云老家都在山东临沂，经家人介绍走到了一起。1998年，刘兴国来到青岛务工，第一份工作就是环卫工，这一干就是19年。后来孩子长大了，刘兴国的爱人李庆云带着孩子也来到了青岛，和丈夫一起从事环卫工作，也有着十几年的工龄了。

“当年觉得在家务农挣的钱太少，孩子上学也需要钱，就跟着老乡一起来青岛打工，想要多挣点钱，没想到一下就在这扎根了。”刘兴国说，“别看我只是个普通环卫工，我可扫了好多个市北

区的路段了，算一算，打扫的垃圾那得堆成小山。”

为了补贴家用，刘兴国一家一直生活朴素，住着几平方米的“小平房”。每月省吃俭用，省下来的钱寄回家，给老人养老用。目前，刘兴国和爱人都在市北区环卫一公司，夫妻二人负责登州路周围近12000平方米区域的公共环境卫生。由于干的年头长，工作认真负责，他俩经常受到表彰。

年夜饭要“露两手”

“洗衣机和电冰箱，都是孩子网购的二手电器，都还能用，凑合凑合就行。但是电视机这两天确实得赶紧买一台。”刘兴国说：“搬了新家过大年，怎么能不看春节晚会呢。”

记者了解到，因为家庭条件有限，今年刘兴国一家没有准备“年货”，不过新家里还没有电视机，夫妻二人准备这两天买一台回来。因为工作忙的关系，看电视是刘兴国一家平日最主要的娱乐活动，可是原来的电视机在搬到公寓之前就坏了，为了节省开支一直没修。

“别说看春晚了，至少也得看个新闻，知道国家大事。”刘兴国介绍，除了看新闻，自己最大的乐趣就是看抗日电视剧，了解了解历史，不能忘了国耻。今年除夕，将是一家人在公寓里的第一个春节，除了一起看春晚，刘兴国还准备亲自下厨准备年夜饭。“趁着今年喜事多，过年我可得露两手。”刘兴国说，“年夜饭的材料我都买好了，肉、菜、鱼都有，准备亲手给老婆孩子包个饺子吃，再做两个拿手菜，一家人好好庆祝新年。”妻子和孩子则很是期待，说要帮着刘兴国一起“忙活”。

怀着理解的心扫鞭炮纸屑

搬进新家让一家人新年有了新气象，不过因为春节临近，夫妻这两天很忙碌。“过年是最忙的时候，前两天小年，我们俩就扫了好几包鞭炮纸屑。”李庆云说，这一行没有休息，大年初一也得按时出来扫地。

环卫工是个全年无休的职业，他们早上4点多就要出门扫地，7点休息半小时吃饭，然后又又要出门一直忙到中午11点半，然后是下午1点上班，5点半下班。如果遇到雨雪天，打扫起来尤为麻烦。如果落叶、鞭炮屑不能及时打扫完，加班也是常有的事。

“说句实在话，环卫工过年最忙的，就是扫鞭炮纸屑，但是没招儿啊，谁让我们是干这一行的呢，不能有怨言。不过这两年大家注意环保了，买鞭炮、放鞭炮的人少了，我们的环卫压力已经逐年降低了。”刘兴国说，按照经验，大年初一的鞭炮纸屑，想要打扫干净得3个小时。

“像过年、新人结婚，那放鞭炮都是图个吉利、喜庆，虽然纸屑花瓣之类的杂物不好清扫，但我们环卫工也能理解。”李庆云说。

记者了解到，像刘兴国夫妻一样，岛城绝大多数环卫工人将在春节期间留在工作岗位上，他们当中绝大多数家庭困难。为了让他们能在春节减轻工作压力，希望市民们能在规定区域内燃放鞭炮，便于环卫工人清扫。

多数饭店“年夜饭”已订满

鸡年图吉利主打鸡类食谱，不少饭店为“厨师荒”与“配送荒”发愁

□半岛记者 潘立超 实习生 周璐

春节临近，街头巷尾的年味越来越浓。为了省时省事，去饭店订一桌年夜饭成了一部分岛城市民的选择。1月23日，记者调查岛城10余家饭店发现，今年年夜饭的价格与去年基本持平，但预订非常火爆，各大酒店包厢已经基本订满，只有少数酒店有剩余小包间可供选择。春节期间厨师和送餐员不好招，他们在春节期间，往往都会得到平时两三倍的报酬。

网上半成品大都与鸡有关

23日，记者接连调查走访了蓝港海鲜厨房的四家分店，还有渔珺传奇、姥港

湾、东海鲜、美达尔烧烤、粥全粥到等饭店，发现今年年夜饭异常火爆，均已订满，没有空余包厢。其余比较热门的酒店年夜饭也基本订满，12人桌、10人桌的大包间均被预订，现在只有少数6人、8人的小包间可以选择。位于延吉路的滇草香饭店负责人告诉记者，今年饭店菜品还是以云南菜为主，网罗傣族和佤族的特色菜品，运用当地食材，菜品量小但很精致，价格也很亲民，“人均在55元到65元”。

实体店年夜饭预订火爆，线上团购年夜饭活动也如火如荼。记者了解到，现在绝大多数青岛的品牌饭店都可以在网上团购年夜饭。位于黄岛区的新城国际假日酒店就推出了针对不同人数的不同价位的套餐，包括800元、1200元、1600元、2800元、3800

元等多种套餐。金鸡报晓、美味的蒜香鸡、霸王鸡、“百鸟朝凤”等代表好兆头的菜品名屡见不鲜，成为今年的特色菜品。

记者还发现，各大网购平台上五花八门的“半成品”年夜饭走俏。在某网购平台搜索关键词“年夜饭半成品”，发现销量最高的套餐礼盒有558人已经收到货，价格278元，包括10道用食品专用铝箔袋装的海鲜产品。而半成品年夜饭的价格在200元到1000元之间销量较多。通过调查记者还发现，岛城年轻人中还流行使用微信订购年夜饭菜品，这些菜品可以提供春节当日送货上门的服务。

厨师送餐员挺稀缺

由于不少厨师的家乡都不在青岛，在临近年关的这段时间就出现了“厨师荒”，台东八路的美达尔烧烤店的韩经理等人在多日之前就在微信朋友圈中发布春节期间招聘厨师的消息，最后通过多个渠道招到了4名合适的厨师。据介绍，今年是鸡年，很多菜就以鸡这个主题居多，图个吉利。

除了厨师成为稀缺品之外，送餐员也在春节期间备受青睐，据“饿了么”青岛地区的相关负责人王经理介绍，很多送餐员也是一年只回家一次，所以公司想了很多办法：“北方居民更加注重家的感觉，很多送餐员春节都回家，毕竟只回去一次，也是采用自愿原则。在过节期间，李村台东浮山后等居民区的订单都很多，送餐员的薪酬肯定要大幅增长，以保障居民正常用餐。”